

H 坚决打赢脱贫攻坚战

增强基层组织战斗力，激发群众内生动力——

海南“党建+扶贫”夯实基层治理根基**H 中央媒体看海南**

■ 新华社记者 柳昌林 罗江

驻村第一书记“传帮带”，内“推”外“引”建强基层党组织队伍……近年来，海南在脱贫攻坚战中筑牢基层党组织战斗堡垒，志智双扶激活群众“主人翁”意识，农村基层治理能力得到提升，为实施乡村振兴战略补齐短板、夯实基础。

党建“传帮带”，打造带不走的党支部

今年9月，因动脉硬化住院的隋耀达惦记着村里工作，没待半个月就匆匆出院。2015年到保亭县任共村第一书记，他举家“落户”山村扶贫。结合山多地少的实际，他引导村民种植红毛丹和益智、养殖黑山羊、发展黎锦编织，带领各族群众蹚出了一条脱贫路。

当前，海南还有83个未出列贫困村，这些村庄的党建工作不同程度存在软弱散的现象。驻村第一书记不仅

是脱贫攻坚“作战员”，还是基层党建“组织员”。

“白天忙扶贫，晚上忙党建。”琼中县什运乡便文村第一书记徐世明说。从完善“三会一课”制度到讲党课，再到发展党员，驻村后他在党建“传帮带”上倾注了不少心血。截至目前，全省驻村第一书记帮助培养村级后备干部近3000名。

脱贫攻坚还需破除陈规陋习。当前，海南贫困地区危房改造陆续完成。驻村第一书记指导各地制定村规民约移风易俗，防止攀比斗富、铺张浪费。

五指山市毛阳镇毛栈村第一书记杜经师驻村后，召开村民会议协商制定了“毛栈村村规民约”，引导树立良好村风民俗，建立村级自我管理和约束的长效机制。

万宁市尖岭村出台“红七条”“黑十七条”和红白理事会章程等村规民约，向攀比斗富、铺张浪费等陋习“宣战”。

海南省委组织部二处副处长吴永忠说，促脱贫还需强党建，打造一支带不走、战斗力强的党支部，才能带领村民接续脱贫、振兴乡村。

筑牢贫困村庄“战斗堡垒”

走进白沙县南班村，密林掩映着幢幢小楼，林荫小路上不时有自驾游车辆驶过。谁能想到，这座美丽的村落，曾经是远近闻名的“光棍村”和“垃圾村”。

2016年的村级组织换届选举，曾在三亚一家旅游企业工作的高勇高票当选了“一肩挑”的书记、主任。他带领村民们发展起了乡村旅游业，引导村民成立了芭蕉村休闲观光合作社。去年南班村成功实现了整村脱贫出列，彻底甩掉了“光棍村”“垃圾村”的帽子。

海南一手抓贫困村支部建设，一手建强带头人队伍，以村(居)“两委”换届为契机，既从现任村干部中择优“留”，又从农村致富能人、大学毕业生和复退军人中择优“推”，还从务工经商能人中择优“引”。

目前，海南村级组织班子平均年龄不到44岁，致富带头人8618人，比上届增加1726人。今年10月，海南印发《抓党建促脱贫攻坚三年行动实施方案》，将建强贫困村党组织，建立健全抓党建促脱贫攻坚长效机制。

海南立足村级组织，借助产业扶贫夜校，邀请相关部门领导、行业

贫壮大集体经济，提升党员干部带头致富、带动致富能力。截至去年底，海南贫困地区1514个农民专业合作社中，由村两委干部领办创办的188个。干群互动促进贫困村经济发展，也为党员实践提供平台，增强基层党组织活力。

从去年起，屯昌在全县设立产业互助合作社，由村两委干部担任社长，社员轮流生产巡查、共同防疫免疫、共同购置生产资料、共同销售。屯昌县委书记田志强说：“互助合作社解放劳动力、节约生产成本，依托规模化经营掌握更多定价权，同时有效提升了村两委干部的‘双带’能力，壮大集体产业。”

志智双扶激活群众“主人翁”意识

在五指山市毛路村，一面“心愿墙”汇集着几百户村民对村庄建设、扶贫工作建议，架起干群沟通桥梁。在脱贫攻坚和乡村振兴中，海南农民不仅是受益者，也成为积极参与的建设者。

海南自2016年底起开设脱贫致富夜校，邀请相关部门领导、行业

专家、致富能手及优秀帮扶干部讲政策、教技术、举案例。全省2721个教学点，10.6万贫困户主要劳动力和2万多名扶贫干部一同学习、讨论，勠力同心谋脱贫。

两年来，大量贫困群众从“要我脱贫”到“我要脱贫”、从“脱贫没想法”到“致富有门路”转变。在夜校的启发和指导下，海口市罗经村贫困户黄振步和其他5名贫困户成立合作社养殖黑山羊，去年全部实现脱贫，合作社还纳入了周边村庄22户贫困户。

基层自治能力、民主协商不足，群众参与社会治理热情不高、渠道不畅……针对脱贫攻坚暴露的基层治理短板，海南在全省村级组织推行由村党支部、村委会、村务监督委员会和村务协商会构成的“一核两委一会”治理模式，激发农民参与村务积极性。

结合脱贫攻坚，琼中正逐步推动富美乡村建设向全县544个自然村全覆盖。琼中县富美乡村建设领导小组副组长李国清介绍，从村庄规划到管理运营农民广泛参与，大小事项均通过党员大会、村民代表大会、村务民主协商会决定。

(新华社海口12月26日电)

**我省全面建立湖长制
878名湖长全部到岗**

本报海口12月26日讯 (记者孙慧 通讯员杨向权)海南日报记者12月26日从省河长制办公室获悉，截至目前，我省已全面建立湖长制，省、市、县、乡四级878名湖长已全部到岗。

2017年底，我省全面建立了河长制，设立省、市、县、乡四级河长2090名。今年，各级河长主动对照任务，落实责任，开展巡河超过了2.5万人次，牵头组织开展了“清河行动”、河湖“清四乱”、入河排污口调查和集中整治、内河(湖)综合治理、垃圾围坝等一系列专项整治行动，使得河湖面貌得到了一定改观，威胁河湖的非法行为得到了有效遏制，河长制实现了从“有名”到“有实”的转变。

今年以来，根据中共中央办公厅、国务院办公厅出台的《关于在湖泊实施湖长制的指导意见》，我省研究出台了《海南省全面推行河长制湖长制工作方案》，印发全省，将松涛水库、大广坝水库、戈枕水库、牛路岭水库列入省级湖泊，由省级领导担任湖长。

9月30日，省人大常委会审议通过了《海南省河长制湖长制规定》，以地方性法规的形式明确了湖长制的工作内容和要求。截至12月26日，全省已全面实施湖长制，设立了省、市、县、乡四级湖长。省河长制办公室相关负责人表示，下一步，我省将围绕建立一湖一档、编制一湖一策等工作，全面抓好湖泊、水库、山塘六项任务的落实。同时紧密结合水库的防洪安全、供水安全，抓好三个责任的落实。

**我省2人入选
“全国百名杰出新型职业农民”**

本报海口12月26日讯 (记者傅人意)海南日报记者12月25日从省农业农村厅获悉，农业农村部今年首次评选年度“全国百名杰出新型职业农民”，我省王琼、游泽锦2人入选。

今年9月，农业农村部决定开展2018年度“全国百名杰出新型职业农民”遴选资助活动，以进一步营造关心农业、关注农村、关爱农民的良好社会氛围，激励在“三农”事业中作出突出贡献、被群众广泛认可的优秀职业农民代表。

我省入选代表王琼，来自海口市美兰区，在2012年至2018年期间，先后获得第八届“全国农村青年致富带头人”、第十届“全国农村青年致富带头人”、2017年度“五星级党组织书记”等荣誉称号。游泽锦，成立三亚海棠湾区芒果协会，举办座谈会、技术培训会、区域品牌策划等，助力把芒果产业打造成为三亚经济的新引擎，把芒果旅游打造成为三亚旅游的新名片。

好 / 车 / 好 / 房 / 好 / 生 / 活

礼遇新年，智惠生活

2018年12月29日—12月31日带你看
智“惠”生活展 友谊阳光城不见不散

智慧地产 汇生活 / 智能家居 会生活 / 汽车智能 惠生活

TEL:祝先生186 0899 8658
林先生151 0980 5678
陈女士137 0758 7749

部分
参展
品牌

恒大集团海南公司 **世界500强** **保利发展** **幸福汇** **粤泰股份**
证券代码:600393

华润品味装饰 HUARUN TASTE DECORATION

易佳居装饰 YI JIA JU DECORATION

立斯维·LifeSmart云起

VOLVO

SKODA 斯柯达

KIA 东风悦达·起亚

Mazda 马自达

TOYOTA 丰田

广汽三菱

东风风行

G 长安

Das Auto.

详情请来电咨询